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КАРОТКІ НАРЫС НАВУКОВАЙ, НАВУКОВА-АРГАНІЗАЦЫЙНАЙ, 

ПЕДАГАГІЧНАЙ, ГРАМАДСКАЙ ДЗЕЙНАСЦІ ПРАФЕСАРА  

Э. М. ЗАГАРУЛЬСКАГА 

А. А. Егарэйчанка1), В. Л. Ліпніцкая1), В. У. Мядзведзева2) 

1)Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт, 2)Інстытут гісторыі НАН Беларусі, г. Мінск, Беларусь 

Загарульскі Эдуард Міхайлавіч – выдатны беларускі археолаг і гісторык, імя якога 

шырока вядома не толькі ў Беларусі, але і далёка па-за яе межамі. Ён нарадзіўся 18 снежня 

1928 года ў горадзе Тула (Расія). Кандыдат гістарычных навук (1962), доктар гістарычных 

навук (1984), прафесар (1986). 

Кандыдацкая дысертацыя абаронена ім па тэме: «Древний Минск (Историко-археоло-

гический очерк)», доктарская дысертацыя – «Древняя история Белоруссии». 

У 1953 годзе ён скончыў гістарычны факультэт Маскоўскага дзяржаўнага ўніверсітэта 

імя М. В. Ламаносава, а ў 1957 годзе – аспірантуру Інстытута гісторыі АН БССР па 

спецыяльнасці «археалогія». 

У 1957–1961 гадах Э. М. Загарульскі працаваў навуковым супрацоўнікам у Інстытуце 

гісторыі АН БССР, у 1962–2015 гг. – выкладаў археалогію на гістарычным факультэце Бе-

ларускага дзяржаўнага ўніверсітэта. У 1973 г. па яго ініцыятыве на гістфаку БДУ была ад-

крыта кафедра археалогіі, этнаграфіі і дапаможных гістарычных дысцыплін, якую ён пас-

пяхова ўзначальваў 24 гады. У 1986–1991 гг. Эдуард Міхайлавіч з’яўляўся дэканам 

гістарычнага факультэта БДУ. 

Станаўленне Э. М. Загарульскага як навукоўца адносіцца да гадоў аспіранцкай 

юнацкасці. Першыя свае самастойныя археалагічныя даследаванні ён правёў у 1957 г. Гэта 

былі раскопкі сярэдневяковага курганнага могільгіку каля г. п. Заслаўе Мінскага р-на 

Мінскай вобл. У 1957–1961 гг. Э. М. Загарульскі ўзначаліў археалагічнае вывучэнне 

Мінска. Актыўныя палявыя даследаванні завяршыліся бліскучымі навуковымі вынікамі, 

якія былі абагульнены ім спачатку ў кандыдацкай дысертацыі, а потым у навукова-папу-

лярнай кнізе «Древний Минск» (1963). Аднак гэта тэма і потым працягвала цікавіць дас-

ледчыка і пасля дадатковых палявых і тэарэтычных пошукаў была рэалізавана ў 

капітальнай працы «Возникновение Минска» (1982). Абапіраючыся на археалагічныя і 

гістарычныя дадзеныя, Эдуард Міхайлавіч аргументавана адстойвае ідэю пра ўзнікненне 

Менска на Свіслачы, а не на Менцы, як гэта мяркуюць некаторыя даследчыкі. Ім 

пераканаўча перагледжаны асноўныя палажэнні В. Р. Тарасенка, які займаўся вывучэннем 

Менска ў канцы 1940-х – пачатку 1950-х гадоў, пра шляхі ўзнікнення горада і яго першапа-

чатковай тэрыторыі. Як паказаў Э. М. Загарульскі, узнікненне горада звязана з крэпасцю, а 

дзядзінец займаў значна большую тэрыторыю, у параўнанні з той, якую адводзіў яму 

В. Р. Тарасенка. Манаграфія даследчыка «Возникновение Минска» дагэтуль застаецца ад-

ным з найлепшых узораў крыніцазнаўчага аналізу старажытнарускага горада. 

Пачынаючы з канца 1960-х гадоў, у сферу навуковых інтарэсаў даследчыка актыўна 

ўваходзіць адна з найважнейшых тэм айчыннай археалагічнай навукі – праблема паход-

жання і ранняй гісторыі славян, над рашэннем якой працуе ўжо не адно пакаленне 

навукоўцаў рознага профілю. Кропку адліку славянскага этнагенезу Э. М. Загарульскі па-

чынае з адной з самых выбітных культур Цэнтральнай Еўропы эпохі ранняй бронзы – куль-

туры шарападобных амфар. Разглядаючы пазнейшае славянскае рассяленне, ён мяркуе, 

што каланізацыя славянамі тэрыторыі Беларусі адбывалася павольна і канчаткова завяр-

шылася толькі да канца I тыс. н. э. Вузлавыя моманты гэтай канцэпцыі былі ім выкладзены 

ў манаграфіі «Древняя история Белоруссии. Очерк этнической истории и материальной 
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культуры до IX в.» (1977), доктарскай дысертацыі, абароненай у МДУ ў 1984 г., у 

манаграфіях «Славяне: происхождение и расселение на территории Беларуси» (2013) і «Бе-

лая Русь с середины I тысячелетия до середины XIII века» (2013 і перавыданне яе з 

дапаўненнямі ў 2014 годзе), а таксама ў цэлым шэрагу артыкулаў. 

У манаграфіі «Славяне: происхождение и расселение на территории Беларуси», ком-

плексна прааналізаваўшы пісьмовыя, археалагічныя, этнаграфічныя і антрапалагічныя 

крыніцы, Э. М. Загарульскі ахарактарызаваў асноўныя этапы этнічнай гісторыі славян, час і 

накірункі іх міграцый у месцы, дзе іх застала пісьмовая гісторыя. Ім распрацавана 

арыгінальная гіпотэза, паводле якой першай славянскай культурай была культура шарапа-

добных амфар, распаўсюджаная ў Цэнтральнай Еўропе ў III тыс. да н. э. Аўтар паслядоўна 

прасачыў сувязі носьбітаў гэтай агульнасці з наступнымі культурамі ажно да з’яўлення 

летапісных славян. Эдуард Міхайлавіч быў і застаецца прыхільнікам існавання старажыт-

нарускай народнасці, якая з’яўлялася асновай для фарміравання беларусаў, рускіх і 

ўкраінцаў. 

У манаграфіі «Белая Русь с середины I тысячелетия до середины XIII века» даследчы-

кам пададзена характарыстыка этнічнай гісторыі з моманту з’яўлення ўсходніх славян і да 

татара-мангольскага нашэсця. У ёй аналізуюцца такія складаныя праблемы як 

фарміраванне мовы мясцовага насельніцтва, этнічнай самасвядомасці, культурнай 

самаідэнтыфікацыі. Шмат увагі ў працы нададзена эканамічнаму і духоўнаму жыццю 

насельніцтва беларускіх земляў. Адмысловая частка прысвечана хрысціянізацыі і звязанай 

з ёй мураванай архітэктурай Белай Русі. І ў гэтай частцы ў аўтара маюцца свае 

арыгінальныя погляды, перш за ўсё на датаванне асобных царкоўных пабудоў. 

Фундаментальныя працы Э. М. Загарульскага маюць не толькі важнае навуковае зна-

чэнне, яны таксама служаць мэтам патрыятычнага і духоўнага выхавання грамадзян 

Беларусі. 

Прадметам навуковых пошукаў даследчыка, як і раней, застаюцца старажытныя га-

рады на тэрыторыі Беларусі: іх паходжанне, матэрыяльная і духоўная культура, побыт і 

заняткі гараджан. 

 

 Э. М. Загарульскі на археалагічных раскопках у Мінску, 1959 г. 
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 На гарадзішчы ў Свіслачы (Асіповіцкі раён), 1973 

Распрацоўка тэарэтычных палажэнняў і пэўных навуковых высноў Э. М. Загаруль-

скага шмат у чым грунтуецца на выніках уласных палявых пошукаў, якімі ён займаўся на 

працягу звыш 30 гадоў. Пад яго кіраўніцтвам ажыццяўляліся самыя буйныя на тэрыторыі 

Беларусі раскопкі раннесярэдневяковага горада – Мінска. Шмат гадоў ён прысвяціў дасле-

даванню падняпроўскіх гарадоў і замкаў: Гарадзішча, Копысі, Свіслачы, Стрэшына, Рага-

чова і інш. Сярод гэтых прац адмысловай увагі заслугоўваюць раскопкі Вішчынскага замку 

XII–XIII стст., якія вяліся на працягу 1976–1985 гг. Падчас гэтых палявых даследаванняў 

стала магчымым ахарактарызаваць абарончыя збудаванні, планіроўку і забудову, матэры-

яльную культуру яго насельнікаў. Сенсацыйным адкрыццём на гэтым помніку стала 

выяўленне ўнікальнага па сваім складзе і навуковай значнасці грашова-рэчавага скарбу, у 

склад якога ўваходзілі высокамастацкія срэбныя ўпрыгожванні старажытнарускай пары і 

грашовыя зліткі-грыўны розных тыпаў. Вынікі гэтай крапатлівай працы падведзены 

навукоўцам у капітальнай манаграфіі «Вищинский замок» (2004).  

 

 На раскопках курганоў у в. Сенніца Мінскага раёна (у цэнтры Э. М. Загарульскі), 1974 г. 
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Адначасова з вывучэннем гарадскіх паселішчаў Э. М. Загарульскі праводзіў раскопкі 

пахавальных помнікаў усходніх славян – курганоў каля Заслаўя, Навасадаў, Сенніцы і 

іншых месцаў. У сувязі з распрацоўкай этнічных працэсаў даследчык шмат увагі надаваў і 

вывучэнню больш ранніх помнікаў. Ім праведзены раскопкі гарадзішчаў жалезнага веку: 

Гарадзішча Мядзельскага раёна і Малышкі Вілейскага раёна Мінскай вобласці, а таксама 

Кісцяні Рагачоўскага раёна Гомельскай вобласці.  

Эдуард Міхайлавіч – прызнаны палявы даследчык, якога заўсёды характарызаваў 

наватарскі падыход. У яго экспедыцыях прайшлі палявую практыку шматлікія археолагі 

Беларусі, якія складаюць цяпер аснову нацыянальных археалагічных кадраў. 

Асаблівай увагі заслугоўвае навукова-педагагічная дзейнасць даследчыка. Яго 

заўсёды адрознівалі строга вывераныя і ў той жа час яркія па майстэрстве выкладу лекцыі, 

якія суправаджаліся слайдамі, а пазней кіна- і відэастужкамі, падрыхтаванымі ім самім. 

Раскрываючы гэты бок працы, амаль заўсёды хочацца дадаць слова – ўпершыню. Задоўга 

да пераходу на новую сістэму падрыхтоўкі спецыялістаў Э. М. Загарульскі ўжо ўжываў 

модульна-рэйтынгавую сістэму. Упершыню на гістарычным факультэце ён увёў у прак-

тыку тэставанне студэнтаў спачатку на машынах КІСІ-5, а пасля на кампутарах. 

Э. М. Загарульскі – аўтар першага і пакуль адзінага падручніка па беларускай археалогіі – 

«Археология Белоруссии» (1965), які да гэтага часу з’яўляецца настольнай кнігай для 

археолагаў. Па яго ініцыятыве і пры непасрэдным удзеле супрацоўнікамі кафедры 

археалогіі, этнаграфіі і дапаможных гістарычных дысцыплін створаны падручнік 

«Историческое краеведение Белоруссии» (1980), па якім працягваюць вучыцца і 

цяперашнія студэнты. Істотнай дапамогай для студэнтаў гістарычных факультэтаў стаў 

навучальны дапаможнік «Заходняя Русь IX–XIII стст.» (1998). 

Трэба адзначыць, што Эдуард Міхайлавіч на працягу шматлікіх дзесяцігоддзяў 

з’яўляецца актыўным папулярызатарам гістарычнай і археалагічнай навукі. Шмат 

матэрыялаў было апублікавана ім у разнастайных навукова-папулярных выданнях – «Ма-

ладосць», «Помнікі гісторыі і культуры Беларусі», «Нёман», «Спадчына» і інш., а таксама ў 

шматлікіх энцыклапедыях – «Беларуская энцыклапедыя», «Энцыклапедыя гісторыі 

Беларусі», «Зборы помнікаў гісторыі і культуры Беларусі», «Археалогія і нумізматыка 

Беларусі», «Археалогія Беларусі» і інш. 

Варта адзначыць і плённую шматгадовую грамадскую працу Эдуарда Міхайлавіча. Ён 

доўгі час з’яўляўся актыўным членам беларускага таварыства «Веды» (1950-я – 1990-я гг.). 

У 1970-х – 1990-х гг. – ён член прэзідыума дабраахвотнага таварыства аховы помнікаў 

гісторыі і культуры пры Савеце Міністраў БССР, адначасова паспяхова ўзначальваў 

Мінскае гарадское таварыства аховы помнікаў гісторыі і культуры. Вельмі актыўна наву-

ковец працаваў і на пасадзе старшыні секцыі гістарычных  навук Міністэрства вышэйшай і 

сярэдняй адукацыі БССР (1970-я – 1990-я гг.).  

Шмат увагі надае Эдуард Міхайлавіч падрыхтоўцы падручнікаў для сярэдняй школы. 

Ён з’яўляўся адным з аўтараў «Истории БССР» (1984) і «Гісторыі БССР» (на бел. і рус. мо-

вах, 1989), а таксама двух атласаў для школ. Ім асабіста былі напісаны падручнікі па 

«Гісторыі Беларусі» для 4-х (2001), 5-х (1998) і 6-х (1999) класаў. Для ўсіх, хто цікавіцца 

гісторыяй нашай краіны, Э. М. Загарульскі напісаў «Историю Беларуси в кратком изложе-

нии» (2002). Трэба адзначыць і ўдзелы навукоўца ў падрыхтоўцы шэрагу абагульняючых 

прац: «История Белорусской ССР» (1961), «Гісторыя Беларускай ССР» (1972) і «Гісторыя 

сялянства Беларусі» (1997). Усяго ім апублікавана 10 аўтарскіх манаграфій і брашур, ак-

рамя таго, некалькі вучэбных дапаможнікаў і падручнікаў для ВНУ і школ, шматлікія наву-

чальныя праграмы і метадычныя рэкамендацыі для студэнтаў, а таксама звыш 120 

артыкулаў у розных навуковых, навукова-папулярных і энцыклапедычных выданнях. 

Э. М. Загарульскі з’яўляецца сапраўдным членам Беларускай акадэміі адукацыі (з 

1996 года). Ён узнагароджаны нагрудным знакам Міністэрства вышэйшай адукацыі СССР 

«За отличные успехи в работе», Ганаровай граматай Вярхоўнага Савета БССР, Ганаровай 
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граматай Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Ганаровай граматай Савета Міністраў 

Рэспублікі Беларусь, а таксама шматлікімі граматамі і падзякамі Міністэрства вышэйшай і 

сярэдняй адукацыі і рэктарата БДУ. За вялікія заслугі ў сферы навучання і адукацыі яму 

былі прысвоены ганаровая званні – «Заслуженный работник образования Республики Бела-

русь» (1996) і «Заслуженный работник Белорусского государственного университета» 

(2010). 

 

Праца з археалагічнымі знаходкамі на кафедры 

 

Э. М. Загарульскі на раскопках, 1981 г. 
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Э. М. Загарульскі, Б. А. Рыбакоў, Л. Д. Побаль. Чарнігаў, 1956 г. 

 

Э. М. Загарульскі з К. Гадлоўскім. Сандамір, 1990 г. 
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АСНОЎНЫЯ ДАТЫ ЖЫЦЦЯ І ДЗЕЙНАСЦІ  

Э. М. ЗАГАРУЛЬСКАГА 

18.12.1928 – нарадзіўся ў г. Тула (Расія).  

1953 г. – скончыў гістарычны факультэт Маскоўскага дзяржаўнага ўніверсітэта 

імя М. В. Ламаносава. 

1957 г. – скончыў аспірантуру Інстытута гісторыі АН БССР па спецыяльнасці 

«археалогія». 

1957–1962 гг. – працаваў навуковым супрацоўнікам у Інстытуце гісторыі АН БССР. 

1957 г. – першыя самастойныя раскопкі курганоў каля г. п. Заслаўе Мінскага р-на 

Мінскай вобл. 

1957–1961 гг. – праводзіў археалагічныя раскопкі на тэрыторыі г. Мінска. 

1962 г. – абараніў кандыдацкую дысертацыю на тэму: «Древний Минск (Историко-

археологический очерк)». 

1962–1994 гг. – праводзіў актыўныя археалагічныя даследаванні на тэрыторыях 

Мінскай, Магілёўскай, Гомельскай і Віцебскай абласцей. 

1962–2015 гг. – выкладаў археалогію на гістарычным факультэце Беларускага 

дзяржаўнага ўніверсітэта. 

1963 г. – выйшла манаграфія «Древний Минск». 

1965 г. – выдаў першы падручнік па археалогіі Беларусі «Археология Белоруссии: 

учебное пособие для исторических факультетов вузов БССР». 

1967 г. – узнагароджаны граматай Прэзідыума праўлення таварыства «Веды». 

1973 г. – па яго ініцыятыве на гістфаку БДУ была адкрыта кафедра археалогіі, 

этнаграфіі і дапаможных гістарычных дысцыплін, якую ён узначальваў 24 гады. 

1976–1985 гг. – узначальваў раскопкі Вішчынскага замка (ХІІ–ХІІІ стст.). 

1977 г. – выйшла манаграфія «Древняя история Белоруссии. Очерки этнической исто-

рии и материальной культуры (до ІХ в.)». 

1970-я гг. – узнагароджаны нагрудным знакам Міністэрства вышэйшай адукацыі 

СССР «За отличные успехи в работе».  

1970-я – 2000-я гг. – узнагароджаны граматамі Міністэрства вышэйшай і сярэдняй 

адукацыі.  

1970-я – 2000-я гг. – узнагароджаны шматлікімі граматамі і падзякамі рэктарата БДУ. 

1980 г. – у сааўтарстве і пад яго рэдакцыяй выйшаў дапаможнік «Историческое крае-

ведение Белоруссии: учебное пособие». 

 

Сектар археалогіі, май 1960 г. 
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Кафедра археалогіі і спецыяльных гістарычных дысцыплін, май 2013 г. 

1982 г. – выйшла манаграфія «Возникновение Минска». 

1984 г. – абараніў доктарскую дысертацыю на тэму: «Древняя история Белоруссии». 

1986 г. – атрымаў званне прафесара. 

1986–1991 гг. – з’яўляўся дэканам гістарычнага факультэта БДУ. 

1989 г. – выйшлі падручнікі для школы на беларускай і рускай мовах «Гісторыя 

БССР: падручнік для 8–9-х класаў сярэдняй школы». 

1990 г. – узнагароджаны Ганаровай граматай Вярхоўнага Савета БССР.   

1994 г. – выйшла брашура «Генеалогия полоцких князей Изяславичей». 

1996 г. – выйшла кніга «Начало формирования населения Белоруссии (дославянский 

период)». 

1996 г. – выбраны сапраўдным членам Беларускай акадэміі адукацыі. 

1996 г. – прысвоена ганаровае званне «Заслуженный работник образования Респуб-

лики Беларусь». 

1998 г. – узнагароджаны Ганаровай граматай Нацыянальнага сходу Рэспублікі Бела-

русь. 

1998 г. – выйшаў вучэбны дапаможнік «Заходняя Русь IX–XIIІ стст.: Вучэбны 

дапаможнік для студэнтаў гістарычных факультэтаў ВНУ». 

1998 г. – выйшаў падручнік «Гiсторыя Беларусі са старажытнейшых часоў да 

сярэдзіны І тысячагоддзя н. э.: Падручнiк для 5 класа агульнаадукацыйнай школы». 

2001 г. – выйшаў падручнік «Гісторыя Беларусі са старажытнейшых часоў да 

сярэдзіны І тысячагоддзя нашай эры: Вучэбны дапаможнік для 4-га кл. агульнаадукацый-

най школы з беларускай і рускай мовамі навучання» 

2002 г. – выйшла кніга «История Беларуси в кратком изложении» у серыі «Вокруг 

света». 

2003 г. – узнагароджаны Ганаровай граматай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь. 

2004 г. – выйшла манаграфія «Вищинский замок ХІІ–ХІІІ вв.». 

2010 г. – прысвоена ганаровае званне «Заслуженный работник Белорусского государ-

ственного университета». 

2012 г. – выйшла манаграфія «Славяне: происхождение и расселение на территории 

Беларуси». 

2013, 2014 гг. – выйшлі два выданні манаграфіі «Белая Русь с середины І тысячелетия 

до середины ХІІІ века». 
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ЛІТАРАТУРА АБ ЖЫЦЦІ І ДЗЕЙНАСЦІ 

ПРАФЕСАРА Э. М. ЗАГАРУЛЬСКАГА 

1985 

1. Загарульскі Эдуард Міхайлавіч // Энцыклапедыя літаратуры і мастацтва Беларусі. – 

Мінск, 1985. – Т. 2. – С. 472. 

1993 

2. Загарульскі Эдуард Міхайлавіч // Археалогія і нумізматыка Беларусі: Энцыклапе-

дыя / Рэдкал.: В. В. Гетаў і інш. – Мінск, 1993. – С. 258. 

1996 

3. Загарульскі Эдуард Міхайлавіч // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: У 6 т. – Мінск, 

1996. – Т. 3. – С. 394. 

1998 

4. Загарульскі Эдуард Міхайлавіч // Беларуская энцыклапедыя: У 18 т. – Мінск, 1998. 

– Т. 6. – С. 496. 

5. Егорейченко, А. А. К 70-летию Эдуарда Михайловича Загорульского / 

А. А. Егорейченко // Славяне и их соседи (археология, нумизматика, этнология). – Минск, 

1998. – С. 4–5. 

6. Список основных печатных работ Э. М. Загорульского // Славяне и их соседи (ар-

хеология, нумизматика, этнология). – Минск, 1998. – С. 6–9. 

1999 

7. Егорейченко, А. А. Эдуард Михайлович Загорульский / А. А. Егорейченко // Веснік 

Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта. – Мінск, 1999. – Серыя 3. – № 1. – С. 79. 

2001 

8. Загорульский Эдуард Михайлович // Прафесары і дактары навук Беларускага 

Дзяржаўнага Універсітэта / Склад. А. А. Яноўскі. – Мінск, 2001. – С. 100–101.  

2003 

9. Егорейченко, А. А. Эдуард Михайлович Загорульский / А. А. Егорейченко // Веснік 

Беларускага дзяржаўнага універсітэта. – Мінск, 2003. – Серыя 3. – № 3. – С. 116–117. 

2004 

10. Загарульскі Эдуард Міхайлавіч // Гістарычны факультэт. Да 70-годдзя заснавання. 

– Мінск, 2004. – С. 55. 

11. Егарэйчанка, А. А. Чалавек энцыклапедычных ведаў i надзвычайнай працавiтасцi: 

Да 75-годдзя Эдуарда Мiхайлавiча Загарульскага / А. А. Егарэйчанка // Беларускi 

гiстарычны часопiс. – Мінск, 2004. – № 1. – С. 43–44. 

12. Егорейченко, А. А. К 75-летию Эдуарда Михайловича Загорульского / 

А. А. Егорейченко // Восточная Европа в древности и средневековье: Докл. Межд. науч. 

конф., посвящ. 75-летию проф. Э. М. Загорульского. – Минск, 2004. – С. 3–4. 

2005 

13. Егорейченко, А. А. К 75-летию Эдуарда Михайловича Загорульского / 

А. А. Егорейченко // Крыніцазнаўства і спецыяльныя гістарычныя дысцыпліны. – Мінск, 

2005. – Вып. 2. – С. 42–46. 
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2006 

14. Ваганова, А. Н. Эдуард Михайлович Загорульский / А. Н. Ваганова, 

А. А. Егорейченко, В. А. Теплова // Працы гістарычнага факультэта БДУ. – Мінск, 2006. – 

Вып. 1. – С. 290–293.  

2007 

15. Загарульскі Эдуард Міхайлавіч // Корзенко Г. В. Историки Беларуси в начале ХХІ 

столетия: биобиблиогр. справ. – Минск, 2007. – С. 129. 

2008 

16. Загорульский Эдуард Михайлович // Институт истории Национальной академии 

наук Беларуси в лицах (1929–2008 гг.): биобиблиогр. справ. / Корзенко Г. В. [и др.]. – 

Минск, 2008. – С. 179. 

17. Стрелец, М. Эдуард Михайлович Загорульский: портрет ученого и педагога / 

М. Стрелец // Гісторыя: праблемы выкладання. – Мінск, 2008. – № 11. – С. 61–62. 

2009 

18. Егарэйчанка, А. А. Загарульскі Эдуард Міхайлавіч / А. А. Егарэйчанка // 

Археалогія Беларусі: энцыклапедыя. У 2 т. / рэдкал.: Т. У. Бялова (гал. рэд.) [і інш.]. – 

Мінск, 2009. – Т. 1. – С. 348.  

19. Егорейченко, А. А. К 80-летию Эдуарда Михайловича Загорульского / 

А. А. Егорейченко // Древняя история Восточной Европы: сб. науч. ст., посвящ. 80-летию 

проф. Э. М. Загорульского. – Минск, 2009. – С. 3–5. 

20. Егорейченко, А. А. Эдуард Михайлович Загорульский / А. А. Егорейченко // 

Веснік Беларускага дзяржаўнага універсітэта. – Мінск, 2009. – Серыя 3. – № 1. – С. 131–

132. 

2012 

21. Егорейченко, А. А. Загорульский Эдуард Михайлович / А. А. Егорейченко // Ре-

гионы Беларуси: энциклопедия. В 7 т. – Минск, 2012. – Т. 3. Гомельская область. В 2 кн. – 

Кн. 1. – С. 276. 

2013 

22. Егарэйчанка, А. А. Загарульскі Эдуард Міхайлавіч / А. А. Егарэйчанка // Культура 

Беларусі: энцыклапедыя / Рэдкал.: У. Ю. Аляксандраў (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск, 2013. – 

Т. 4. – С. 11–12. 

2014 

23. Ваганова, А. Н. Эдуард Михайлович Загорульский / А. Н. Ваганова, А. А. Егорей-

ченко // Веснік БДУ. – Мінск, 2014. – Серыя 3. – № 1. – С. 88–89. 
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БІБЛІЯГРАФІЧНЫ ПАКАЗАЛЬНІК 

І. СПІС АРХІЎНЫХ МАТЭРЫЯЛАЎ  

Э. М. ЗАГАРУЛЬСКАГА 

1. Загорульский, Э. М. Древний Минск (по материалам археологических раскопок 

1945–1951 гг., 1957–1959 гг.) / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 117. – 236 с. 

Рукапіс у машынапісу. 1960 г. 

2. Загорульский, Э. М. Об обследовании неолитических шахт в Красном Селе в 

1955 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 142. – 3 с. 

Абследаванне неалітычных крамянёвых шахт каля в. Краснае Сяло Ваўкавыскага 

раёна Гродзенскай вобласці. 

3. Загорульский, Э. М. Отчет о раскопках курганов в районе Заславля Минской об-

ласти в 1957 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 363. – 12 с. 

Археалагічныя раскопкі курганоў каля г. Заслаўя Мінскага раёна Мінскай вобласці. 

4. Загорульский, Э. М. Полевые дневники раскопа І Минской археологической экс-

педиции 1958 г. Минское Замчище / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 1282. – 2 

тетради. 

Археалагічныя раскопкі на тэрыторыі Замчышча г. Мінска. 

5. Загорульский, Э. М. Полевой дневник раскопа ІІ Минской археологической экс-

педиции 1958 г. Минское Замчище. Коллекционные описи за 1959 г. / ЦНА НАН Беларусі. 

ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 1283. – 2 тетради. 

Археалагічныя раскопкі на тэрыторыі Замчышча г. Мінска. 

6. Загорульский, Э. М. Коллекционная опись предметов, найденных при раскопках 

Минского Замчища в 1958 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 1292, 1292а. – 

4 тетради. 

Археалагічныя раскопкі на тэрыторыі Замчышча г. Мінска. 

7. Загорульский, Э. М. Опись индивидуальных предметов, найденных при раскопках 

Минского Замчища в 1959 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 1264. – 116 с., 

37 илл., 1 с. докладная В. Р. Тарасенко, 2 журнала учета фотоснимков за 1946 и 1949 гг., 

3 с. план. 

8. Загорульский, Э. М. Отчет о работе Минской археологической экспедиции Ин-та 

истории АН БССР в 1960 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 101. – 12 с. 

Археалагічныя раскопкі на тэрыторыі старажытнага дзядзінца г. Мінска. 

9. Загорульский, Э. М. Краткая информация о полевых работах Минского отряда 

археологической экспедиции Института истории АН БССР в 1962 г. / ЦНА НАН Беларусі. 

ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 143. – 4 с. 

Археалагічнае абследаванне гарадзішча ў г. Дзяржынску Мінскай вобласці. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча XI–XIV стст. каля в. Свіслач Асіповіцкага раёна 

Магілёўскай вобласці, гарадзішча каля г. Заслаўя Мінскага раёна Мінскай вобласці.  

10. Загорульский Э. М. Отчет о полевых работах Минского отряда археологической 

экспедиции Института истории АН БССР в 1962 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. 

– Арх. № 165. – 16 с. 

Археалагічнае абследаванне гарадзішча ў г. Дзяржынску Мінскай вобласці. 

Археалагічныя разведкі на тэрыторыі ніжняга цячэння р. Свіслач (ад Асіповіцкага 

водазбору да р. Бярэзіны). Археалагічныя раскопкі гарадзішча каля г. Заслаўя Мінскага 

раёна Мінскай вобласці.  

11. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях археологической экспеди-

ции Белгосуниверситета им. В. И. Ленина в 1963 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 220. – 18 с., 12 с. колл. оп., 22 с. фото. 



17 
 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ў г. Дзяржынску, курганоў каля Лысай Гары, 

гарадзішча і селішча каля в. Жужлянка, гарадзішча каля в. Гарадзішча Мінскага раёна 

Мінскай вобласці. 

12. Загорульский, Э. М. Отчет об археологических исследованиях экспедиции Бел-

госуниверситета им. В. И. Ленина в 1964 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 250. – 13 с., 3 с. рис. 

Археалагічныя разведкі на тэрыторыі Мінскай вобласці (раён р. Вячы ад вусця да 

вярхоўя). Археалагічныя раскопкі гарадзішча каля в. Гарадзішча Мінскага раёна Мінскай 

вобласці. Археалагічныя шурфоўкі каля в. Зборск Бабруйскага раёна Магілёўскай вобласці. 

13. Загорульский Э. М. Отчет Минского отряда археологической экспедиции Белго-

суниверситета им. В. И. Ленина о полевых исследованиях в 1965 году / ЦНА НАН 

Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 271, 271а (альбом). – 11 с., 3 с. колл. оп., 18 с. ил. 

Археалагічныя разведкі на тэрыторыі Маладзечанскага раёна Мінскай вобласці 

(г. п. Гарадок), Мінскага раёна. Археалагічныя шурфоўкі на тэрыторыі замка ў г. Лагойску 

Мінскай вобласці. Археалагічныя раскопкі курганоў каля г. Заслаўя Мінскага раёна 

Мінскай вобласці. 

14. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях стрешинского отряда ар-

хеологической экспедиции Белгосуниверситета им. В. И. Ленина в 1966 году / ЦНА НАН 

Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 289, 289а (альбом). – 18 с., 32 ил. 

Археалагічныя раскопкі на тэрыторыі сярэднявечнага гарадзішча каля г. п. Стрэшын 

Жлобінскага раёна Гомельскай вобласці. 

15. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях Минского отряда археоло-

гической экспедиции Белгосуниверситета им. В. И. Ленина в 1967 году / ЦНА НАН 

Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 306. – 21 с., 14 ил. 

Археалагічныя раскопкі на тэрыторыі сярэднявечнага Строчыцкага гарадзішча 

Мінскага раёна Мінскай вобласці. 

16. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях Минского отряда археоло-

гической экспедиции Белгосуниверситета им. В. И. Ленина в 1968 году / ЦНА НАН 

Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 318. – 15 с., 27 ил. 

Археалагічныя раскопкі і шурфоўкі селішча, раскопкі курганнага могільніка каля в. 

Ашмянцы і даследаванне валоў каля в. Гарадзішча, а таксама абследаванне гарадзішча каля 

Сёмкава Гарадка Мінскага раёна Мінскай вобласці. 

17. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях археологической экспеди-

ции Белгосуниверситета им. В. И. Ленина в 1969 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 345. – 15 с., 28 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча каля в. Свіслач Асіповіцкага раёна Магілёўскай 

вобласці. 

18. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях археологической эскпеди-

ции БГУ им. В. И. Ленина в 1970 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 372. – 

11 с., 27 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча каля в. Свіслач Асіповіцкага раёна Магілёўскай 

вобласці. 

19. Загорульский, Э. М. Отчет о работе археологической экспедиции Белгосунивер-

ситета им. В. И. Ленина в 1971 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 388. – 16 

с., 32 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча каля в. Свіслач Асіповіцкага раёна Магілёўскай 

вобласці. 

20. Загорульский, Э. М. Отчет о работах археологической экспедиции Белгосунивер-

ситета им. В. И. Ленина в 1972 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 411. – 

17 с., 29 ил. 
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Археалагічныя раскопкі гарадзішча каля г. п. Копысь Аршанскага раёна Віцебскай 

вобласці. 

21. Загорульский, Э. М. Отчет об археологических исследованиях экспедиции Бел-

госуниверситета им. В. И. Ленина в 1973 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 450. – 17 с., 28 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХVIII стст. на тэрыторыі г. Рагачова Гомель-

скай вобласці. 

22. Загорульский, Э. М. Отчет об археологических исследованиях экспедиции Бел-

госуниверситета им. В. И. Ленина в 1975 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 523. – 15 с., 27 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. на тэрыторыі г. Рагачова, а таксама 

гарадзішча каля в. Кісцяні Рагачоўскага раёна Гомельскай вобласці. 

23. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях археологической экспеди-

ции БГУ им. В. И. Ленина в 1976 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 545. – 

15 с., 7 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. на тэрыторыі г. Рагачова, а таксама 

гарадзішча каля в. Кісцяні Рагачоўскага раёна Гомельскай вобласці. 

24. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях археологической экспеди-

ции БГУ им. В. И. Ленина в 1977 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 566. – 

17 с., 17 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. каля в. Вішчын і курганоў ХІ–

ХІІ стст. каля в. Мадора Рагачоўскага раёна Гомельскай вобласці. 

25. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях археологической экспеди-

ции БГУ им. В. И. Ленина в 1978 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 603. – 

15 с., 23 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. каля в. Вішчын Рагачоўскага раёна 

Гомельскай вобласці. 

26. Загорульский, Э. М. Отчет об археологических исследованиях экспедиции Бел-

госуниверситета им. В. И. Ленина в 1979 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 634. – 15 с., 18 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. каля в. Вішчын і курганоў ХІ–

ХІІ стст. каля в. Мадора Рагачоўскага раёна Гомельскай вобласці. 

27. Загорульский, Э. М. Отчет об археологических исследованиях Вищинского го-

родища экспедицией БГУ им. В. И. Ленина в 1980 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 702. – 10 с., 2 с. список, 23 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. каля в. Вішчын Рагачоўскага раёна 

Гомельскай вобласці. 

28. Загорульский, Э. М. Отчет об археологических исследованиях на Вищинском го-

родище экспедицией БГУ им. В. И. Ленина в 1981 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. 

Воп. 1. – Арх. № 777. – 10 с., 18 с. колл. оп., 26 рис. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. каля в. Вішчын Рагачоўскага раёна 

Гомельскай вобласці. 

29. Загорульский, Э. М. Отчет об археологических исследованиях на Вищинском го-

родище экспедицией БГУ им. В. И. Ленина в 1982 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 798. – 10 с., 19 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. каля в. Вішчын Рагачоўскага раёна 

Гомельскай вобласці. 

30. Загорульский, Э. М. Отчет о работах Вищинского отряда археологической экс-

педиции БГУ им. В. И. Ленина в 1983 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 837. – 11 с., 25 ил. 
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Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. каля в. Вішчын Рагачоўскага раёна 

Гомельскай вобласці. 

31. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях Вищинского отряда архео-

логической экспедиции БГУ им. В. И. Ленина в 1984 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. 

Воп. 1. – Арх. № 889. – 11 с., 24 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. каля в. Вішчын Рагачоўскага раёна 

Гомельскай вобласці. 

32. Загорульский, Э. М. Отчет о работах Вищинского отряда археологической экс-

педиции БГУ им. В. И. Ленина в 1985 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 933. – 11 с., 22 ил. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча ХІ–ХIII стст. каля в. Вішчын Рагачоўскага раёна 

Гомельскай вобласці. 

33. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях археологического отряда 

исторического факультета Белгосуниверситета им. В. И. Ленина городища около деревни 

Городище Мядельского р-на в 1986 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 1184. 

– 7 с., 14 с. илл., 2 с. колл. оп. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча жалезнага веку і ранняга сярэднявечча (сярэдзіна 

І тысячагоддзя да н. э. – VIII ст. н. э.) каля в. Гарадзішча Мядзельскага раёна Мінскай 

вобласці. Археалагічныя матэрыялы захоўваюцца ў вучэбнай лабараторыі музейнай справы 

гістарычнага факультэта БДУ. 

34. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях археологического отряда 

Белгосуниверситета им. В. И. Ленина в 1990 г. в дер. Малышки / ЦНА НАН Беларусі. 

ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 1244. – 7 с., 10 илл., 8 с. колл. оп. 

Археалагічныя раскопкі гарадзішча жалезнага веку (І–V стст. н. э.) каля в. Малышкі 

Вілейскага раёна Мінскай вобласці. Археалагічныя матэрыялы захоўваюцца ў вучэбнай 

лабараторыі музейнай справы гістарычнага факультэта БДУ. 

35. Загорульский, Э. М. Научный отчет о полевых исследованиях Малышкинского 

отряда археологической экспедиции Белгосуниверситета в 1991 г. / ЦНА НАН Беларусі. 

ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 1395. – 11 с., 3 с. колл. оп., 17 илл. 

Археалагічныя раскопкі на гарадзішчы жалезнага веку культуры штрыхаванай 

керамікі каля в. Малышкі Вілейскага раёна Мінскай вобласці. Археалагічныя матэрыялы 

захоўваюцца ў вучэбнай лабараторыі музейнай справы гістарычнага факультэта БДУ. 

36. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях городища Малышки Вилей-

ского района Минской области в 1992 году / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – 

Арх. № 1442. – 15 с., 1 список, 2 с. колл. оп., 1 справка, 16 илл., 1 с. усл. обозн., 2 с. замеч. 

Археалагічныя раскопкі на гарадзішчы жалезнага веку культуры штрыхаванай 

керамікі каля в. Малышкі Вілейскага раёна Мінскай вобласці. Археалагічныя матэрыялы 

захоўваюцца ў вучэбнай лабараторыі музейнай справы гістарычнага факультэта БДУ. 

37. Загорульский, Э. М. Отчет об археологических исследованиях отряда БГУ на го-

родище Малышки в 1993 г. / ЦНА НАН Беларусі. ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 1501. – 17 с., 6 с. 

колл. оп., 1 с. список, 24 илл., 1 с. усл. обозн., 2 с. замеч. 

Археалагічныя раскопкі на гарадзішчы жалезнага веку культуры штрыхаванай 

керамікі каля в. Малышкі Вілейскага раёна Мінскай вобласці. Археалагічныя матэрыялы 

захоўваюцца ў вучэбнай лабараторыі музейнай справы гістарычнага факультэта БДУ. 

38. Загорульский, Э. М. Отчет о полевых исследованиях экспедиции БГУ на горо-

дище Малышки в 1994 / ЦНА НАН Беларусі. – ФАНД. Воп. 1. – Арх. № 1539. – 15 с., 2 с. 

колл. оп., 1 с. список, 13 илл. 

Археалагічныя раскопкі на гарадзішчы жалезнага веку культуры штрыхаванай 

керамікі каля в. Малышкі Вілейскага раёна Мінскай вобласці. Археалагічныя матэрыялы 

захоўваюцца ў вучэбнай лабараторыі музейнай справы гістарычнага факультэта БДУ. 
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ІІ. ХРАНАЛАГІЧНЫ ПАКАЗАЛЬНІК НАВУКОВЫХ, ВУЧЭБНЫХ, 

НАВУКОВА-ПАПУЛЯРНЫХ І ЭНЦЫКЛАПЕДЫЧНЫХ ПРАЦ Э. М. 

ЗАГАРУЛЬСКАГА 

Аўтар звыш 150 публікацый, у т. л. 10 кніг і брашур, 5 падручнікаў для школ і 5 

падручнікаў для ВНУ. 

Адзін з аўтараў кніг «История Белорусской ССР» (1961), «Гісторыі Беларускай ССР» 

(Т. 1, 1972), «Гісторыя сялянства Беларусі» (Т. 1, 1997), а таксама падручнікаў для ВНУ 

«История Белорусской ССР» (1961), «Историческое краеведение Белоруссии» (1980), «Ис-

тория БССР» (1981) і асабістых «Археология Белоруссии» (1965) і «Заходняя Русь IX–

XIIІ стст.» (1998). 

1. Манаграфічныя выданні, брашуры, аўтарэфераты 

1962 

1. Загорульский, Э. М. Древний Минск (Историко-археологический очерк) / 

Э. М. Загорульский / АН Белорусской ССР, Институт истории, Белорус. гос. ун-т им. 

В. И. Ленина. – Автореф. дисс. … канд. ист. наук. – Минск, 1962. – 20 с. 

1963 

2. Загорульский, Э. М. Древний Минск / Э. М. Загорульский. – Минск: Госиздат 

БССР, 1963. – 119 с. 

1977 

3. Загорульский, Э. М. Древняя история Белоруссии. Очерки этнической истории и 

материальной культуры (до ІХ в.) / Э. М. Загорульский. – Минск: Изд-во БГУ, 1977. – 

136 с., ил. 

1982 

4. Загорульский, Э. М. Возникновение Минска / Э. М. Загорульский. – Минск: Изд-во 

БГУ им. В. И. Ленина, 1982. – 358 с., ил. 

1983 

5. Загорульский, Э. М. Древняя история Белоруссии / Э. М. Загорульский / Моск. гос. 

ун-т им. М. В. Ломоносова. – Автореф. дисс. ... докт. ист. наук. – М., 1983. – 43 с. 

1993 

6. Загорульский, Э. М. Древнейший храм Минска. К 200-летию Минской епархии / 

Э. М. Загорульский. – Минск: Изд-ние Бел. православной церкви, 1993. – 7 с. 

1994 

7. Загорульский, Э. М. Генеалогия полоцких князей Изяславичей / 

Э. М. Загорульский. – Минск: Изд-во «ВУЗ-ЮНИТИ», 1994. – 31 с. 

1996 

8. Загорульский, Э. М. Начало формирования населения Белоруссии (дославянский 

период) / Э. М. Загорульский. – Минск: РИВШиГО, 1996. – 46 с. 

2002 

9. Загорульский, Э. М. История Беларуси в кратком изложении / Э. М. Загорульский. 

– Минск: ООО «Юнипресс», 2002. – 143 с. – (Серия «Вокруг света»). 
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2004 

10. Загорульский, Э. М. Вищинский замок ХІІ–ХІІІ вв. / Э. М. Загорульский. – Минск: 

БГУ, 2004. – 159 с.: ил. 

2012 

11. Загорульский, Э. М. Славяне: происхождение и расселение на территории Бела-

руси / Э. М. Загорульский. – Минск: БГУ, 2012. – 367 с.: ил., карты. 

2013 

12. Загорульский, Э. М. Белая Русь с середины І тысячелетия до середины ХІІІ века / 

Э. М. Загорульский. – Минск: Издательство «Четыре четверти», 2013. – 528, [1] с.: ил., цв. 

ил. 

2014 

13.  Загорульский, Э. М. Белая Русь с середины І тысячелетия до середины ХІІІ века / 

Э. М. Загорульский; вступ. ст. В. А. Тепловой. – Минск: Издательство «Четыре четверти», 

2014. – Изд. второе, доп. – 530 с., ил. 

2. Калектыўныя працы 

1961 

14. История Белорусской ССР. В 2 т. / АН БССР, Ин-т истории. – Минск, 1961. – Т. 1. 

– С. 32–36, 43–44, 48–54, 54–59, 74–78. 

1972 

15. Гісторыя Беларускай ССР: [у 5 т.] / Акадэмія навук БССР, Інстытут гісторыі; 

галоўная рэдкалегія: І. М. Ігнаценка (старшыня) і інш.]. – Мінск: Навука і тэхніка, 1972. – 

Т. 1. – Раздз. V. – C. 87–94 (сааўт. В. Р. Тарасенка). 

1997 

16. Гісторыя сялянства Беларусі: У 3 т. / Гал. рэдкал.: М. П. Касцюк (старшыня) і 

інш.; Нац. АН Беларусі. Ін-т гісторыі. – Мінск: Беларуская навука, 1997. – Т. 1. Гісторыя 

сялянства Беларусі ад старажытнасці да 1861 г. – С. 19–27. 

3. Вучэбныя падручнікі і дапаможнікі 

1960 

17. Хрестоматия по истории СССР с древнейших времен до конца ХV в. – М., 1960. – 

Документы 32–36. 

1961 

18. История Белорусской ССР: учебное пособие для ВУЗов БССР / А. П. Игнатенко, 

В. В. Чепко, Э. М. Загорульский. – Минск, 1961.  

1965 

19. Загорульский, Э. М. Археология Белоруссии: [учеб. пособие для ист. фак. вузов 
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рульский. – Ротапринт БГУ. – Минск, 1985. – 6 с. 

1989 

28. Гісторыя БССР: падручнік для 8–9-х кл. сярэд. шк. / М. П. Баранава, Э. М. Зага-
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гарульскі. – Ратапрынт БДУ. – Мінск, 1996. – 8 с. 

33. Загорульский, Э. М. Этническая история Белоруссии. – Программа спецкурса для 

студентов ВУЗов РБ / Э. М. Загорульский. – Ротапринт БГУ. – Мінск, 1996. – 6 с. 
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Э. М. Загарульскі. – Ратапрынт БДУ. – Мінск, 1996. – 11 с. 



23 
 

1998 

35. Загарульскі, Э. М. Гiсторыя Беларусі са старажытнейшых часоў да сярэдзіны І ты-
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41. Гісторыя Беларусі ў сярэднія вякі: Атлас. Вучэбны дапаможнік для 6 класа ўста-

ноў, якія забяспечваюць атрыманне агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай і рускай 
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